

28 октября высокопоставленный московский чиновник Андрей Марсий предложил упорядочить практику повторного захоронения в заброшенные могилы. Сейчас этот вопрос решается самыми разнообразными способами, в зависимости от региона и конкретного кладбища. Впрочем, это касается вообще всех аспектов похоронного дела: трудно найти сферу, в которой царил бы большой беспорядок.

Выступая 28 октября на международной научно-практической конференции специалистов похоронного дела, заместитель главы департамента торговли и услуг Москвы Андрей Марсий обратил внимание на вопрос о повторном использовании заброшенных могил. По его словам, законодательное регулирование этой практики позволит «положить конец разрастанию кладбищ, бессмысленным тратам бюджетов городов и субъектов РФ на выкуп для них земель и капитальное строительство». Чиновник подчеркнул, что сейчас в Москве заброшенные могилы занимают 10 процентов от общей площади кладбищ (которая составляет более двух тысяч гектаров). Между тем, по данным выступавшего на той же конференции председателя гильдии организаций ритуального обслуживания Московской торгово-промышленной палаты Алексея Сулоева, из умерших в городе только в 2012 году 116 тысяч человек 43 процента были похоронены в гробу, 29 процентов кремированы, 28 процентов вывезены для погребения в другие регионы.

Андрей Марсий не впервые поднимает тему повторных захоронений. В начале 2013 года он заявил в [интервью](#) «Российской газете»: «По санитарным нормам, в существующую могилу у нас даже родственникам нельзя подзахоронить кого-то в течение 20 лет после предыдущего захоронения. А в Испании, например, можно через три года. Старый гроб там утилизируют, останки хоронят тут же, рядом с новым гробом. И в Вене так же поступают. Поэтому последнее новое кладбище там построено 50 лет назад».

По [подсчетам](#) американского «Бюро по вопросам населения», за всю историю на Земле умерло около 100 миллиардов человек (для сравнения, ныне численность населения Земли [составляет](#) около семи миллиардов человек). Площадь суши на планете составляет примерно 150 миллионов квадратных километров. Таким образом, на каждого умершего приходится 1500 квадратных метров площади.

На конференции 28 октября Марсий не выдвинул никаких конкретных предложений по использованию заброшенных могил, тема была затронута вскользь. Тем не менее, общественность встрепенулась, и чиновника обвинили в намерении ввести некое

новшество — чудовищное, циничное и невиданное. Однако Марсий всего лишь предложил упорядочить практику, которая давно существовала и будет существовать. Ни одна могила (исключая разве что могилы заслуженных и знаменитых людей) не остается на кладбище на века. Через несколько десятков лет у человека не остается близких родственников, ограда и надмогильные сооружения разрушаются под действием природы, холмик сравнивается с землей, и на неотличимом от окружающего ландшафта месте хоронят нового покойного. Каким образом этот процесс регулируется и кто за него отвечает — другой вопрос.

Действующий в настоящее время федеральный закон «О погребении и похоронном деле» был [принят](#) в 1996 году и очень скоро безнадежно устарел. Как [отмечают](#) эксперты из Торгово-промышленной палаты, в этом документе «сконцентрировались все проблемы и противоречия нашей экономики в переходный период к рыночным условиям».

О повторном захоронении в законе не говорится ничего. В 2012 году Федеральная антимонопольная служба при участии тогдашнего президента Дмитрия Медведева разработала [проект](#) поправок в закон, касавшийся в том числе и этого вопроса. В документ предлагалось ввести отдельную статью, в соответствии с которой повторное использование могилы допускалось бы «при отсутствии родственников либо иных лиц, осуществляющих уход за местом захоронения — не ранее двадцати пяти лет со дня погребения; (...) в случае письменного согласия родственников (законного представителя) умершего — не ранее двадцати лет со дня погребения». Кладбища должны были бы каждые пять лет проходить инвентаризацию, на неухоженных могилах устанавливались бы таблички с просьбой обратиться в администрацию, а если бы родственники в течение трех лет не отреагировали на просьбу — могила передавалась бы следующему покойному. Это не самая худшая схема, которую можно придумать, однако в итоге проект так и затерялся в недрах государственного документооборота.

Дополнительную путаницу вносит тот факт, что в субъектах РФ существуют собственные законы «О погребении и похоронном деле в регионе N». Также в данной сфере действуют всевозможные [постановления](#) Главного санитарного врача РФ, [ГОС Ты постановлений](#) парламентов различных уровней и прочие подзаконные акты. В некоторых из них упомянуто и повторное захоронение, при этом в разных актах правила настолько различаются, что в итоге все зависит от конкретного региона, конкретного кладбища и даже конкретных людей.



Зачем пленяет старая могила
http://www.1000.ru/...
http://www.1000.ru/...